
 1.ВИДИ НАСИЛЬСТВА

Насильство пронизує життя багатьох людей і в різних сферах, ось чому первинно

важливо ідентифікувати насильство. Закон України «Про запобігання та протидію

домашньому насильству» (далі – Закон), опублікований на офіційному порталі

Верховної Ради України, називає і розрізняє види насильства, вчинення якого

карається, а кривдники підлягають адміністративній і кримінальній відповідальності.

Отже, Закон дає наступні визначення:

економічне насильство - форма домашнього насильства, що включає умисне

позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна, коштів чи документів або

можливості користуватися ними, залишення без догляду чи піклування,

перешкоджання в отриманні необхідних послуг з лікування чи реабілітації,

заборону працювати, примушування до праці, заборону навчатися та інші

правопорушення економічного характеру;

психологічне насильство - форма домашнього насильства, що включає словесні

образи, погрози, у тому числі щодо третіх осіб, приниження, переслідування,

залякування, інші діяння, спрямовані на обмеження волевиявлення особи,

контроль у репродуктивній сфері, якщо такі дії або бездіяльність викликали у

постраждалої особи побоювання за свою безпеку чи безпеку третіх осіб,

спричинили емоційну невпевненість, нездатність захистити себе або завдали

шкоди психічному здоров’ю особи;

сексуальне насильство - форма домашнього насильства, що включає будь-які

діяння сексуального характеру, вчинені стосовно повнолітньої особи без її згоди

або стосовно дитини незалежно від її згоди, або в присутності дитини,

примушування до акту сексуального характеру з третьою особою, а також інші

правопорушення проти статевої свободи чи статевої недоторканості особи, у тому

числі вчинені стосовно дитини або в її присутності;
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фізичне насильство - форма домашнього насильства, що включає ляпаси,

стусани, штовхання, щипання, шмагання, кусання, а також незаконне

позбавлення волі, нанесення побоїв, мордування, заподіяння тілесних ушкоджень

різного ступеня тяжкості, залишення в небезпеці, ненадання допомоги особі, яка

перебуває в небезпечному для життя стані, заподіяння смерті, вчинення інших

правопорушень насильницького характеру.

Постраждалі від домашнього насильства буває мають складнощі з тим щоб визначити

що саме з ними відбувається і що саме вони мають робити в тих чи інших випадках.

Ось чому первинно ми активно слухаємо постраждалих, виявляємо їх потреби і

надаємо інформацію, з метою допомогти постраждалій зрозуміти яка саме ситуація

відбувається, чи є насильство, від якого виду насильства страждає і в чому головні

потреби тих, які звертаються за допомогою.

2. БЕЗПЕКА

Якщо під час розмови з постраждалою виявляється, що вона перебуває в ситуації

насильства, то важливим питанням є питання «Чи ви в безпеці зараз?». Якщо

постраждалі відповідають, що є небезпека для їх життя і здоров’я, варто допомогти

зорієнтуватись де саме буде безпечно (будинок/квартира в іншому місці, поїхати до

родичів, переїхати до подруги, спитати у колег по роботі) і підтримати в рішенні

перейти до безпечного місця. Важливо прояснити у постраждалій кому вона довіряє і

у кого в будинку чи в квартирі буде почуватися у безпеці.

Якщо безпечне місце наразі відсутнє, то важливо звернутись за отриманням притулку

через соціальну службу або шляхом звернення до мобільної бригади соціально-

психологічної допомоги.  Також важливо використовувати мапу шелтерів.

Контакти спеціалізованих служб підтримки осіб, які постраждали від домашнього

насильства можна знайти тут.

Жінки, які живуть з ВІЛ можуть звернутися до шелтерів БО «Позитивні жінки».

Перелік шелтерів БО «Позитивні жінки», координаторок і контактів:

Шелтер в м. Київ, координаторка Діана Казьміна, +380 50 384 2052

Шелтер в м. Черкаси, координаторка Марія Севериненко, +380 67 470 76 58

Шелтер в м. Чернівці, координаторка Ганна Склярова, +380 66 059 32 93

Шелтер в м. Красилів, Хмельницька область, координаторка Олена Пилипюк, 

+380 98 723 33 65

Кризова кімната в м. Івано-Франківськ, координаторка Юлія Князюк,

+380 98 620 3457.
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3. ЗВЕРНЕННЯ ДО ПОЛІЦІЇ

Небезпека і неможливість вийти з приміщення, наявність кривдника поблизу, інші

небезпеки, які ставлять під загрозу життя, фізичне і/або психічне здоров’я є підставою

для звернення до поліції за номером 102 або через дільничного поліцейського або

шляхом написання заяви у відділку поліції.

Заявник має право знати прізвище, ім’я, по батькові, номер жетона, посаду і звання

поліцейського, який приймає заяву. Доречно одразу дізнатись і номери телефонів, за

якими ви можете дізнаватися про рух справи (дільничний, чергова частина, слідчий).

Під час розмови з поліцейськими важливо зосереджено і спокійно повідомити про

факти насильства, по можливості додати докази, які підтверджують заяву (посилання

на свідків, документи, записи чи фото/відео, наприклад відеокамери будинку/під’їзду)

або вказати на їх наявність і шляхи їх отримання, вказати приблизний розмір шкоди,

яка завдана насильством. Шкода складається з ціни пошкодженого майна, якщо чеки

на це майно наявні, то їх  ксерокопію також можна додати до заяви. Постраждалі

опитуються окремо від кривдників, в протилежному разі зазначайте про порушення у

заяві, протоколі або повідомляйте на ГЛ 0 800 500 202.

В разі потреби в притулку, повідомляйте поліцейським про це.

Постраждалі мають право вимагати у поліції терміновий заборонний припис для

кривдника (далі ТЗП), що передбачено ст. 25 Закону. Припис виноситься на термін до

10 діб за заявою постраждалої особи, а також за власною ініціативою працівника

уповноваженого підрозділу поліції за результатами оцінки ризиків, у разі існування

безпосередньої загрози життю чи здоров’ю постраждалої особи з метою негайного

припинення домашнього насильства, недопущення його продовження чи повторного

вчинення.

Припис може містити такі заходи:

зобов’язання залишити кривдником місце проживання (перебування)

постраждалої особи (зазначена вимога поширюється також на місце спільного

проживання (перебування) постраждалої особи та кривдника незалежно від їхніх

майнових прав на відповідне житлове приміщення);

заборона на вхід та перебування в місці проживання (перебування) постраждалої

особи;

заборона в будь-який спосіб контактувати з постраждалою особою.
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Важливо! В разі якщо постраждалі зіштовхуються з бездіяльністю поліції або

відмовою реєструвати заяву, то варто дізнаватись прізвище, номер жетона, звання

офіцера і негайно повідомляти про такі випадки на гарячу лінію Національної поліції

України за номером ГЛ 0 800 500 202 або у відповідні Управління запобігання корупції

чи Департаменти внутрішньої безпеки Національної поліції України за телефонами

та адресами.

Важливо бути уважною та зібраною під час заповнення протоколу (кривдник повинен

проходити опитування в окремій від вас кімнаті). Щоб захистити себе постраждала

може звернутись до суду для отримання обмежувального припису, якій містить

ширше коло заборон для кривдника і невиконання якого несе для нього кримінальну

відповідальність.

Важливо! Для отримання достовірної інформації й розробки найкращої стратегії

захисту прав варто взяти контакти дільничного офіцера (адресу кабінету, номер

телефону). У районному відділенню поліції дізнайтеся прізвище дізнавача/слідчого та

його номер телефону, номер телефону чергової частини. 

4. МЕДИЧНА ДОПОМОГА

В разі фізичних пошкоджень і травм важливо звертатися до центрів первинної

медико-санітарної допомоги або викликати лікаря за номером 103. В разі

необхідності можливе звернення до організацій/установ, перелічених на сайті.

Про наявні спеціалізовані медичні послуги можна дізнатись за номером 1677 –

Національна служба здоров’я України.

В разі незахищеного контакту під час сексуального насильства, постраждалі можуть

звернутись до кабінету «Довіра» та пройти тестування безкоштовно та конфіденційно,

а також, у разі необхідності, постконтактну профілактику ВІЛ. Щодо наявності таких

кабінетів у конкретному населеному пункті можна дізнатись, зателефонувавши на

Гарячу лінію ВІЛ/СНІД за номером телефону 0 800 500 451, працюють 24/7, дзвінки

безкоштовні та конфіденційні (сайт).

У разі питань важливо звертатися на гарячу лінію сексуального та репродуктивного

здоров’я щодня з 9.00 до 18.00 за номером 3033.

Важливо! В разі наявності фізичних пошкоджень після реєстрації заяви в поліції

варто наполягати видати направлення від поліції про проходження судово-медичної

експертизи (далі – СМЕ) безоплатно. Таку експертизу можна пройти за плату

звернувшись у відповідний відділ СМЕ (у Києві).
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Часто жінка не має психологічного ресурсу для того, щоб пройти низку інстанцій,

знаходячись у стресовому стані після скоєного проти неї злочину. У такому випадку

можна без попередніх процедур звернутися одразу до судово-медичної експертизи,

це буде платна послуга – близько 1000 грн, отримати висновки одразу, на руки та вже

з цим документом звертатися до поліції із заявою про насильство (з доказами саме

фізичного насильства).

 

 5. ЗВЕРНЕННЯ ДО ЮРИСТІВ, ПОЯСНЕННЯ СВОЇХ ПРАВ

Згідно з Законом постраждалі мають право на безоплатну первину і вторинну правову

допомогу, контакти центрів БПД можна дізнатися, зателефонувавши за номером ГЛ

0 800 213 103 або на сайті, за цим же посиланням можна отримати онлайн

консультацію або дізнатися більше про свої права, скориставшись довідково-

інформаційною платформою правових консультацій.

За правовою консультацією можна також звернутися, написавши повідомлення у

месенджер Фейсбук-сторінки системи безоплатної правової допомоги, у публічний

чат Телеграм-каналу «Безоплатна правова допомога», у приватний чат системи БПД у

Телеграм або Вайбер, а також через мобільний застосунок «Безоплатна правова

допомога».

телефоном 0-800-213-103, дзвінки безкоштовні;

написати юристу в Telegram (кнопка «Отримати консультацію»);

звернутися до найближчого бюро правової допомоги.

В Києві постраждалі від насильства можуть також отримати правову допомогу в

Київському міському Центрі гендерної рівності, запобігання та протидії насильству.

Довідки, психологічні консультації й запис на прийом до юриста за номером 15 00 (зі

стаціонарного), 044-272-15-00 (з мобільного), е-mail: kmc.gender@gmail.com.

Безоплатна первинна правова допомога включає, зокрема, такі види правових послуг:

надання правової інформації;

надання консультацій і роз’яснень із правових питань;

надання допомоги в забезпеченні доступу особи до вторинної правової допомоги

та медіації.

Безоплатна вторинна правова допомога — це:

представництво інтересів людини у судах, інших державних органах, органах

місцевого самоврядування, перед іншими особами;

складення документів для звернення до суду.
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Система БПД надає послуги людям, що зазнають домашнього насильства, незалежно

від статі, віку чи рівня доходу.

Увага! Після неодноразового притягнення кривдника до адміністративної

відповідальності за ст. 173-2 Кодексу України про адміністративні правопорушення

(ст. 173-2 - Вчинення домашнього насильства, насильства за ознакою статі,

невиконання термінового заборонного припису або неповідомлення про місце свого

тимчасового перебування), тобто в разі наявності 2-3 постанов про адміністративне

правопорушення за ст. 173-2,  постраждала має право звернутись з заявою про

кримінальне правопорушення за ст. 126-1 Кримінального кодексу України (126-1

Домашнє насильство). Для цього подається заява, в якій зазначається і прохання

зареєструвати її в Єдиному реєстрі досудових розслідувань (ЄРДР). Реєстрацію

підтверджує талон.

Увага! Обмежувальний припис видає суд за заявою (допомогу у складанні можуть

надати фахівці з БПД), яка звільнена від сплати судового збору.

6. ПСИХОЛОГІЧНА, ІНФОРМАЦІЙНА І СОЦІАЛЬНА ПІДТРИМКА

Психологічний супровід надається шляхом звернення до соціальної служби або до

мобільної бригади в місці перебування постраждалої (контакти МБ вище).

Центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді (далі — центр) є спеціальним

закладом, що надає соціальні послуги сім'ям, дітям та молоді, які перебувають у

складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги. Усі Центри

соціальних служб столиці можна знайти тут. А у цій мапі зібрані недержавні

організації, проєкти та ініціативи, які допомагають жінкам. Усі вони різного рівня: від

благодійних та волонтерських до міських. Йдеться про допомогу різного рівня: одяг,

гігієнічні речі, воркшопи, тренінги, менторство, консультації психологів, юристів

тощо.

Первинну інформаційну, психологічну чи юридичну консультацію можна отримати на

ГЛ Ла Страда Україна з запобіганню домашньому насильству, торгівлі людьми та

гендерній дискримінації за номером 116 123 (з мобільного) або 0 800 500 335 (з

мобільного або стаціонарного) безкоштовно, анонімно і конфіденційно. Працюють

24/7.

Працює за номером 1547 Урядова ГЛ з питань протидії торгівлі людьми та

домашньому насильству, де надаються інформаційні, психологічні чи юридичні

консультації. Працюють 24/7.
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https://kmcss.kyiv.ua/
https://kustdnipro.com/mapa-pidtrymky-zhinok/


7. ДОДАТКОВІ СЕРВІСИ ДЛЯ ПІДТРИМКИ ПОСТРАЖДАЛИХ. ДОПОМОГА

ПОСТРАЖДАЛИМ ВІД СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛЬСТВА ПІД ЧАС ВІЙНИ

Немає строку давності притягнення до відповідальності за вчинення воєнних

злочинів і це важливо пояснювати постраждалим, які не готові заявляти про злочини

негайно після їх вчинення.

Онлайн-платформа «Аврора» має на меті забезпечити доступ постраждалих від

насильства до якісної дистанційної допомоги у будь-якому куточку України, включно

на тимчасово окупованих територіях, та закордоном. На платформі постраждалі

можуть отримувати комплексну підтримку психотерапевтів для подолання

травматичного досвіду, відновлення емоційної рівноваги й внутрішнього ресурсу для

відбудови життя. Крім того, вони можуть звернутись за консультацією до медичних

фахівців для розв'язання нагальних питань збереження здоров’я, зокрема

репродуктивного, а також отримати професійну допомогу юристів. Звернутися за

безкоштовною підтримкою можуть усі, незалежно від статі та віку: жінки, дівчата,

чоловіки й хлопці, які зазнали насильства. Для отримання індивідуальної

спеціалізованої допомоги достатньо лише перейти на сайт.

Контакти притулків, точок входу для отримання соціальних послуг.

Жінки та чоловіки, дівчата та хлопці від 16 років та їхні батьки можуть отримати

допомогу за напрямами: оплата медичних послуг, психологічна та юридична

допомога постраждалим від сексуального насильства.

«ЮрФем: підтримка» надає безоплатну юридичну допомогу постраждалим від

сексуального насильства, зокрема повний адвокатський супровід справи. Отримати

допомогу можна за номером 068 145 55 90 або 0 800 30 55 90 (безкоштовний номер),

написавши у Viber чи Telegram або залишивши заявку на сайті.

 

 

Продукт розроблений благодійною організацією «Позитивні жінки» за фінансової

підтримки Глобального фонду для боротьби зі СНІДом, туберкульозом та малярією через

Благодійну організацію «Всеукраїнська мережа людей, які живуть з ВІЛ/СНІД»
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